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ГОДИШЕН ОТЧЕТЕН ДОКЛАД   

ЗА  2017 год. 

 

            І.Обща характеристика на читалището 

 

     Читалище „Огнище 1944” с. Стремци е основано през далечната 1944  година.  

Целта на читалището е да задоволява потребностите на населението, като развива и 

обогатява културния живот, социалната и образователната дейност в с. Стремци и района. 

Цели да разшири и закрепи придобитата в училище грамотност, запази обичаите, 

традициите, разширява знанията, приобщава към ценностите и постиженията на науката, 

изкуството и културата. 

Макар и без ръководител през 2017г. всяка седмица продължиха репетициите на 

танцовите  групи.  

Всяка сряда, дори и през лятото клубът на младия журналист към читалището 

продължи своите сбирки. Материалите написани от децата бяха публикувани в 

регионалните вестници, които бяха изпратени по електронен път от читалището.  

Всеки четвъртък продължиха своите сбирки и групата за обичаи към читалището. 

По различни поводи през годината активни читатели, потребители, самодейци бяха 

наградени с грамоти, книги и предметни награди.  

През 2017 година читалището продължи да организира и провежда рождени дни и 

годишнини на своите членове и самодейци, читатели и потребители.  

 

ІІ. Библиотечна и информационна дейност 

Библиотеката е най-важното звено на читалището. Днес тя е модернизирана, оборудвана 

с компютри,  и предлага нови услуги, не само традиционните.  В НЧ „Огнище 1944” книжният 

обмен е основното в дейността на библиотеката, но това не е всичко. Освен художествена 

литература, в библиотеката се предлагат вестници и списания, предлага се и помощна учебна 



литература. Естествено е по-малките деца до четвърти клас да се интересуват най-вече от 

детската литература, докато по-големите търсят и помощна литература по различни предмети – 

за радост, библиотеката е техен незаменим помощник. Размножителната техника по програма 

„Глобални библиотеки” също е в помощ на учениците и потребителите на библиотеката. 

През 2017 год. продължихме с традицията за колективно четене и разказване на 

приказки и други детски книжки с най-малките. Библиотеката поддържа постоянно витрини 

както за нови книги, така и за бележити дати и годишнини, а освен това осигурява литературни и 

нагледни материали за всички празници и чествания. 

И през тази 2017 година  бяха направени дарения на книги в читалището. От 9298 тома 

през 2016 г. библиотечният фонд се е увеличил на 9381 библиотечни единици. 

С откриването на библиотечно-информационния център по Програма „Глоб@лни 

библиотеки- България” през 2009 , библиотеката се превърна и в информационен и обществен 

център, където жителите на село Стремци и други от района получават безплатен достъп до 

интернет и услуги. 

 През 2017 год. бяха издадени 2 броя вестник “Огнище”. По-случай 70-годишнината във 

фоайето на читалището  подредихме фотоизложба от стари и нови снимки.  Изложбата 

продължава да е в салона на читалището. Освен тях наш съселянин, който сега живее в Турция 

ни подари голям макет на читалището, който също е в салона на читалището.  

          Своята работа продължиха клубът на младия журналист, кръжоците по художествено 

слово, кръжокът по драматизация и кръжокът по рисуване. Те участват във всички инициативи 

на читалището, района и област  Кърджали. 

Ръководството на читалището благодари на всички художествени ръководители и други, 

които работиха безвъзмездно. 

 

      ІІІ. Любителско – художествено творчество 

 Ето и формите на участие и изява в местни, регионални, национални и 

международни фестивали, конкурси и други: 

1. Излезе брой 14 на вестник „Огнище”  

2. На 18.02. 2017 год. средната група при читалище „Огнище” с. Стремци, участва в 

Общинския кръг на конкурсите „Букет 2017” в гр. Кърджали. Момичетата се 

класираха на първо място в категория „Танцово изкуство. 

3. Международния ден на майчиния език - за седма поредна година с богата 

музикална и културна програма бе отбелязан Международният ден на майчиния 

език - 21 февруари в читалище „Огнище 1944” в с. Стремци. Събитието бе 

организирано от читалище „Огнище” и се превърна в празник за жителите на 

селото. Дойдоха и много гости от околните села Ястреб, Люляково, Соколяне, Бели 

пласт, Три могили, Горна и Долна крепост. 

Учителят по турски език в местното основно училище „Св.Св. Кирил и Методий” 

Ширин Ариф заяви, че всяка година отбелязването на Международния ден на 

майчиния език предизвиква огромен интерес сред учениците, родителите и гостите 

на селото. 



„Да можеш да говориш и да се изразяваш правилно на майчиния си език е най-

голямото богатство на света. Този, който говори правилно майчиния си език, той 

може добре да усвои и другите езици”, заяви Ширин Акиф. 

Най-малките танцьори към читалище „Огнище” представиха своя първи танц и 

обраха аплодисментите на присъстващите. Имаше още театрални сцени, децата 

издекламираха стихове, посветени на майчиния език. 

4. Фото-изложба „Чешмите-традиции в Ардино“- Любителската фото-изложба 

„Чешмите-традиции в Ардино“ на фоторептера Гюнер Мюмюн предизвика 

огромен интерес в село Стремци. Тя бе подредена в салона на читалище „Огнище”. 

Във фотоизложбата бяха представени над 60 чешми от различни населени места на 

територията на община Ардино. „Стара е традицията местните хора в Ардинско да 

изграждат красиви каменни и мраморни чешми на планинските изворчета в памет 

на починал, за здраве, за спомен на някого или за някакво събитие. Добрият човек 

иска да остави нещо на поколенията. Всеки пътник може да поспре, да отпочине, да 

поеме глътка чист въздух, да се освежи с вода от Родопите”, заяви Гюнер Мюмюн. 

Той подчерта, че всяка чешма си има своя история. Може да ги видите край пътя, 

на полянката, дори и в най-недостъпните места в планината. Край чешмите се 

правят беседки, барбекюта, детски площадки и традицията продължава да живее. 

Посетителите също бяха много впечатлени и всички поздравиха автора за това 

красиво мероприятие и му пожелаха много успехи в неговата професия. 

5. Баба Марта – в читалището организирахме мартенска работилничка за изработка 

на мартеници от деца. С изработените мартеници накичихме нашите читатели и 

хората от с. Стремци. 

6. Осми март –международен ден на жената. Благодарение на новите технологии по 

програма "Глоб@лни библиотеки- България" с децата от клуб "Млад журналист" 

изработихме книжки със стихове, които подарихме на нашите читатели и родители. 

7. Първа пролет – посрещане на първа Пролет с жените от с. Стремци – 22.03.2017г. 

8. Годишно отчетно събрание за дейността на читалището през 2016 г.   

9. Международен ден на детската книга - Библиотеката при НЧ"Огнище 1944" с. 

Стремци също се включи в проявите посветени на международния ден на детската 

книга и авторското право-02.04.2017г. 

10. На 03.04.2017г. в библиотеката при читалище „Огнище” стартирахме Маратона на 

четенето 2017 год. 

11. "Моята любима книга"- рисуване на илюстрации от детски книжки в 

читалището-04.04.2017г. 

12. "Деца четат на деца" – това е едно от мероприятията  през месеца на книгата. 

Малки и големи четоха любими приказки, научиха много за Андерсен. Не 

липсваха  и шеги във връзка с Първи април- Деня на шегата. 

13. "Кино в библиотеката" – това бе надслова на поредната инициатива в читалище 

„Огнище”. Благодарение на новите технологии по програма „Глоб@лни 



библиотеки -България” децата имат възможност да гледат любимите си филми на 

голям екран в библиотеката. Няколко пъти седмично в библиотеката при 

читалището се прожектират любими детски филмчета на децата.  

14.  „Походът на книгите 2-23 април”  - По случай "Походът на книгите - 2-23 

април" и "Маратона на четенето 2017" на пети април учениците от ОУ"Св. св. 

Кирил и Методий" с. Стремци, с госпожа Фейме Хашим-учителка по английски 

език посетиха библиотеката при НЧ"Огнище 1944". Учениците прочетоха на глас 

българските народни приказки на английски език. 

В края на срещата с книгите, децата прочетоха и "Молбата на книгата", а на 

тръгване всички получиха книгоразделители. 

15. Дарение - Госпожа Мариана Колева учителка в ОУ”Св. св. Кирил и Методий” в 

село Стремци, общ. Кърджали направи дарение на книги в библиотеката при 

НЧ „Огнище 1944” с. Стремци 

16. „Нарисувай ми приказка” - За пореден път групата по интереси "Приказките на 

сцена" по проект "Твоят час" с ръководител Невенка Гинева към ОУ "Св. св. 

Кирил и Методий" в село Стремци, общ. Кърджали, обл. Кърджали посетиха 

библиотеката при НЧ "Огнище 1944". Децата с удоволствие разгледаха и заеха най-

различни книги, които ще прочетат и ще илюстрират своя любим герой или момент. 

С рисунките, които нарисуваха беше подредена изложба. 

17. “Пътят към библиотеката” - От 20.04.2017 година пътя към библиотеката и в 

село Стремци, общ. Кърджали, обл. Кърджали е обозначен с указателни табели. 

Първото нещо, което читателите забелязаха и се изненадаха на 20.04  бяха новите 

указателни табели, които показват "Пътя към библиотеката". 

18. Весели книгоразделители - В библиотеката при НЧ „Огнище 1944“ с. Стремци 

след като децата се запознаха с „Молбата на книгата“ и разбраха, че книжката я 

боли от прегънатите страници и трябва да слагат разделители когато четат, с 

помощта на библиотекаря те изработиха весели книгоразделители, с които да пазят 

страниците на своите книги и да подарят на своите близки и приятели. 

19. Дарение - Библиотеката при НЧ "Огнище 1944"- с. Стремци, общ. Кърджали 

получи поредното дарение на книги от писателите-изследователи Емел Балъкчи и 

Мехмед Алев. 

20. Вече сме грамотни - На 03.05.2017 год. първокласниците от ОУ "Св. св. Кирил и 

Методий" с. Стремци, общ. Кърджали с класен ръководител Айтен Фаик посетиха 

библиотеката при НЧ "Огнище 1944" с. Стремци. Децата се запознаха с 

библиотеката, с правилата – как се става читател, с читателските картони, как се 

ползват книгите в заемна и в читалня. Те бяха очаровани от пъстрите книжки, 

които видяха по рафтовете и с огромно желание поискаха да станат бъдещи 

читатели. 

21. "Библиотекар за един ден"- библиотеката при читалище „Огнище” –организира 

акция „Библиотекар за един ден” между 8 - 12 май 2017 г. Тя се проведе по повод 



11 май – професионалния празник на библиотечния работник и в рамките 

на Националната библиотечна седмица. 

22. Патронен празник на ОУ „Св. св. Кирил и Методий” с. Стремци – малката 

танцова група към читалището поздрави присъстващите с един модерен танц. 

23. На 15.05. 2017 г. в гр. Кърджали се проведе Регионална кръгла маса 

„Библиотеките и децата”- за 12-а поредна година Българската библиотечно-

информационна асоциация организира застъпническа кампания под мотото 

„Библиотеките в подкрепа на устойчивото развитие”. Тя се реализира в рамките на 

Национална библиотечна седмица от 9 до 13 май с поредица от разнообразни 

събития в цялата страна. Във фокуса на вниманието бяха децата и превръщането 

им в четящи хора. Читалище „Огнище 1944” участва в инициативата с презентация 

на тема "Пътят към библиотеката в село Стремци" . 

24. Групата за обичаи на карнавал в гр. Габрово – 20-21. 05.2017год. 

25. По проект „Твоят час” ученици с обучителни трудности по български език и 

литература в начален етап от четвърти клас с ръководител Виктория Кацарова от 

ОУ „Св. св. Кирил и Методий” посетиха библиотеката при НЧ”Огнище 1944” с. 

Стремци. 

26. Да срещнем децата с книгите - Децата от ДГ „Мики Маус” с ръководител Севинч 

Юсуф посетиха библиотеката при НЧ „Огнище 1944” с. Стремци. Те се запознаха с 

фонда в Детския отдел, разгледаха красивите и богато илюстровани книжки,  с 

интерес гледаха прожектираните любими детски филмчета.  

В знак на благодарност децата пяха песнички, издекламираха стихове. Похвалиха 

се, че могат да броят до десет, а някои дори и на английски език. 

27. „Вълшебството на 1 юни” – Прожекции на любими детски анимационни и игрални 

филми. Детска дискотека в залата на читалището. 

28. Забавно лято в библиотеката –юли, август- това е инициатива, в която се дава 

възможност на децата да се позабавляват и четат заедно през летния ваканционен 

период.  

29.  „Социално значими заболявания и балансиран режим на хранене“- това бе 

темата, която Д-р Марин Мухтаров – зам. председател на Областния съвет на БЧК 

в Кърджали  презентира пред  част от хората, получили хранителна помощ от 

първи транш на Европейската програма за подпомагане на най-нуждаещите 

се лица от село Стремци. С темата „Социално значими заболявания и 

балансиран режим на хранене“ в читалището 

продължиха съпътстващите  мерки, осъществявани от служители и 

доброволци на БЧК. Д-р Мухтаров презентира препоръчителния режим на 

хранене при различните видове заболявания  и отговори на многобройните въпроси 

на присъстващите. Те получиха индивидуални консултации  и съвети 

за  управление на семейния бюджет и  предпазване от телефонни измами. 



30. Стратегия за развитие на селата по поречието на река Перперешка- на 06-

07.07 2017 год.  в гр. Летница, общ. Ловеч ,НЧ „Огнище 1944” участва в 

разработване и изпълнение на проектни предложения въз основа на стратегиите за 

развитие на АЕРБС –общ. Благоевград, „Зелениград”, общ. Велики Преслав и 

селата по поречието на река Перперешка, общ. Кърджали. 

31. Цирк „Рио” – в читалище „Огнище” гостува цирк „Рио”. 

32. Дарение  - Поредното дарение на книги в библиотеката при НЧ „Огнище 1944” – с. 

Стремци, общ. Кърджали направи госпожа Айнур Ходжа- директор на ЦДГ 

„Пчеличка” в с. Три могили, общ. Кърджали. 

33. Клуб “Млад журналист” - от 2010 година към библиотеката функционира клуб 

"Млад журналист“.Клубът развива активна дейност отразявайки живота в селото и 

района. Това е единственият вестник в България, който се издава на български от 

деца до осми клас в изцяло турско говорящ район. Основна цел на дейноста на 

клуба е да помогне на децата при усвояването на книжовния български език. Всяка 

седмица материалите на малките журналисти бяха изпратени в регионалните 

вестници. 

34. Шафранът –алтернативно земеделие. По молба на  Нермин Исмаил – земеделски 

производител,  в читалището в село Стремци гостува делегация от Чили и 

репортери от Нова телевизия за да видят и снимат новото за България производство 

на шафран. Целта беше опитът в България де се приложи и в Чили. Другата цел бе 

и запознаването на населението на село Стремци и района с алтернативното 

земеделие. 

35. Участие на танцовите групи към читалището в годежи и сватби. 

36. Танцовите групи участваха при откриването на учебната 2017/2018 год. 

37. МИГ „Стамболово- Кърджали” за усвояване на евросредства - В Стамболово се 

проведоха информационни срещи за създаване на местни инициативни групи 

(МИГ) „Стамболово –Кърджали”, в които участва и читалище „Огнище 1944” с. 

Стремци, по покана на Община Кърджали. Местните инициативни групи се 

изграждат съгласно Програмата за развитие на селските райони 2014-2020 г. 

Тяхната цел е да разработят местни стратегии за развитие, с които да се постигне 

устойчиво развитие на селските райони чрез разнообразяване на икономическите 

дейности, опазването на природата, развитието на висококачествени услуги, 

отговарящи на нуждите и очакванията на местните хора. 

38. На 28.10.2017 г. в гр. Кърджали се проведе областният кръг на конкурсите 

"БУКЕТ-България в Усмивките и в Културата на Етносите и на 

Толерантността -2017 г.“ Читалище „Огнище” получи поощрителна награда в 

категория „Танцово изкуство”. 

39. В читалище "Огнище 1944" с. Стремци, общ. Кърджали гостува академик Несрин 

Испова. Тя зарадва всички деца и присъстващи на срещата като им подари книги от 

различни автори. 



40. НЧ „Огнище”  взе участие в Националния форум "Библиотеките днес" 2017, 

организиран от Фондация "Глобални библиотеки - България", който се проведе под 

патронажа на Президента на Република България Румен Радев в София. 

В него взеха участие представители на библиотечните среди от цялата страна, 

евродепутати, председатели и членове на комисии към Народното събрание, 

представители на министерства и държавни агенции, кметове, дипломатични 

мисии, културни институции, академичната общност, бизнеса, неправителствени 

организации и водещи експерти в сферата на маркетинга, брандинга и електроните 

услуги. 

Бяха представени водещи тенденции в световната практика за брандинг и онлайн 

маркетинг на обществените библиотеки, за нови услуги в тях, партньорства и 

работа с доброволци, глобалното образование и новите технологии в библиотеките. 

41. Децата от клуб "Млад журналист" към читалище "Огнище" в село Стремци 

посетиха изложбата на известния кърджалийски художник  Хари Атанасов в 

Керимовата къща в гр. Кърджали.  

Децата разгледаха изложбата, посетиха ателието по рисуване, задаваха въпроси 

относно картините и обещаха да напишат по нещо за посещението, както и 

описание на картината, харесала им най-много! С интерес слушаха за различните 

техники на рисуване и идеи в картините!  

42. Децата от клуб "Млад журналист" към читалище "Огнище" в село Стремци 

посетиха подредената изложба по случай десетия празник на детското изкуство 

„Вълшебния свят на Родопите” в Обединен детски комплекс (ОДК) в гр. 

Кърджали. В него бяха включени и рисунки на децата от клуба на младия 

журналист. Те бяха много развълнувани и радостни, че виждат рисунките си 

подредени в изложба. 

43. По време на „Националната седмица на четенето” 11-15 декември 

децата от ЦДГ „Мики Маус” с. Стремци с ръководител Севинч Юсуф гостуваха в           

библиотеката при НЧ”Огнище 1944” с. Стремци, общ. Кърджали. Идеята е да се   

популяризира четенето при децата и да свикнат с атмосферата на библиотеката.  

Децата гледаха анимационни филмчета, слушаха приказки, четени им от   

библиотекаря Йълдъз Юсуф. С много голям интерес децата разгледаха и книжки с  

илюстрации. Макар и все още да нямаше сняг те поздравиха библиотекарката с 

песничката „Сняг вали, вали” и споделиха какви подаръци очакват да им донесе 

Дядо   Коледа. 

44 . „Национална седмица на четенето -11-15 декември”- ръководителят на клуб 

„Млад журналист” г-н   Петър  Рашков прочете приказки на децата от начален курс 

от  ОУ”Св. св. Кирил и Методий” в читалището. Проведоха се състезания за най-

добър четец, за най-добър разказвач и състезание по правопис. Учениците 

участваха с желание и ентусиазъм.  

45. Децата от клуб "Млад журналист" към читалище "Огнище 1944" с. Стремци, общ. 

Кърджали получиха кутии, в които имаше много подаръци. Инициативата е „Oт 

деца за деца”, а подаръците бяха направени от техни връстници от Англия по 

случай Коледа и осигурени със съдействието на артгалерия „Дар” в Кърджали. 



46.  Рисунка на любима приказка – целогодишно талантливите деца, които обичат да 

рисуват, рисуват илюстрации на любим герой от книга или любим абзац от 

прочетена приказка. В читалището се подреждат изложби, а най-добрите получават 

грамоти и поощрителни награди. 

47.  Малките журналисти от Стремци отново зарадваха болни деца  
 По случай Коледните и Новогодишните празници децата, които се лекуват в 

МБАЛ „Д-р Ат.Дафовски” в Кърджали и които ще посрещнат празника в 

болницата, за трета поредна година получиха за тези празници подаръци. Те им 

бяха връчени от други деца - от Клуба на младия журналист към читалището в 

Стремци.” От деца - за деца”. Направи кутия с подаръци и зарадвай дете. Идеята се 

ражда, когато преди три години за Коледа и Нова година децата от Клуба в 

Стремци получиха кутии с подаръци от Германия, направени от тамошните деца в 

знак на приятелство и любов. Изненадата на малките журналисти от селото бе 

пълна и още на следващата година те решиха също да зарадват други деца, но от 

България. Тогава те сами направиха кутии с най-различни подаръци, подредиха ги 

с любов в кутии и ги занесоха за болните деца. И тези, които направиха кутиите, и 

тези, които ги получиха, бяха много щастливи. И затова сега децата от Клуба 

отново решиха да зарадват болните деца. 

Клубът на младия журналист към читалището в Стремци съществува от осем 

години и издава свой професионален вестник „Огнище”. Малките журналисти, 

заедно с техния ръководител Петър Рашков, са решили да пишат в своя вестник 

само за добри неща. И не само да пишат, те желаят и да вършат само добри дела. 

Тази тяхна идея потвърждава това. 

48.  Децата от клуб "Млад журналист" при читалище "Огнище 1944" с. Стремци, общ.    

Кърджали посетиха Регионалния исторически музей в град Кърджали. 

49.  Извънредно-общо събрание. 

50.  Еднодневна екскурзия до Одрин – с групата за обичаи и танцовата група. 

51. Новогодишно дамско парти в ресторант Меаца гр. Кърджали – 40 жени от район 

Стремци.  

 

 За всички горе посочени събития имаме снимков или видео материал,  с които 

подготвихме презентация за дейността на читалището. 

 

ІV.Материално – техническа база на читалището и финансови 

ресурси 

 

Читалището се помещава в сградата на кметство с. Стремци. Състои се от заемна, читалня, 

книгохранилище и информационен център или обща площ от 72 кв. м. За репетиции и за 

провеждане на мероприятията се използва ритуалната зала на кметството, за което искаме да 

благодарим на кмета. По- малките мероприятия се провеждат в библиотечно-информационния 

https://www.facebook.com/media/set/?set=a.1584856594933145.1073742001.100002264594898&type=3


център. Обслужва се от един щатен читалищен секретар и един библиотекар. Читалището 

разполага с добра озвучителна техника, която играе много важна роля при осъществяването на 

различни мероприятия, особено концертите на открито. За съжаление все още в читалището 

нямаме лаптоп и това ни затруднява при използването на мултимедията.  Разполагаме с  

подходящи носии, главно за децата до 8 клас. Бихме искали да закупим и за жените, които 

участват във възстановката на обичаи, характерни за нашия район. Известен период от време не се 

използват инструментите като три броя китари за инструментален състав. Нашата мечта е след 

закупуване на барабани да се сформира такава група.  

   

 

V.Административна дейност на читалището 

              През отчетния период Настоятелството на читалището се състоеше от трима души Халил 

Халибрям Апти – председател, Гюлсер Халил – читалищен секретар и член Невенка Гинева. Има 

проведени пет заседания на Настоятелството. 

             През цялото време, читалищното Настоятелство подкрепяше работата на секретаря на 

читалището и на библиотекаря, както по отношение на проектите, така и в областта на 

библиотечната и други дейности.   

 

*   *  * 

 

  На 28 октомври внезапно ни напусна нашият дългогодишен Председател Халил Апти. В 

НЧ „Огнище” бе свикано  Извънредно Общо събрание, на което Бюлент Джелил от с. Стремци, 

общ. Кърджали бе избран за Председател на читалището. 

 

 

 

 

  

           06. 03. 2018 г.                      Председател на читалището:………. 

           с. Стремци                                                                                       /Бюлент Джелил/             

                       Читалищен секретар:……………..  

                                                                                   /Йълдъз Юсуф/ 

 

 

  



 


